



辛丑年六月初十  
2021年7月19日 星期一

电子版:www.zjgrb.com  
电子邮箱:zjgrxw@163.com  
国内统一刊号:CN33-0018  
邮发代号:31-2 总第11869号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市学院路117号 邮编:310012

## 钟华论: 伟大的精神之源,奋进的磅礴力量 ——论伟大建党精神

“一百年前,中国共产党的先驱们创建了中国共产党,形成了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神,这是中国共产党的精神之源。”

2021年7月1日,北京天安门广场。在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记鲜明提出伟大建党精神,在9500多万名党员、14亿多中国人民心中激荡起继往开来、砥砺奋进的磅礴力量。

32个字,浓缩百年奋斗,揭示历史真谛。这是一个伟大马克思主义政党的精神史诗,这是新时代中国共产党人以史为鉴、开创未来的豪迈宣言。

(一)

中国共产党迎来百年华诞,世界的目光再次聚焦中国。中国共产党与世界政党领导人峰会在“云端”举行之际,160多个国家的

500多个政党和政治组织的领导人、逾万名政党和各界代表与会。盛况的背后,是许多人内心普遍萦绕的问题:中国共产党为什么能?

树高千丈必有根,江流万里总有源。读懂中国共产党,必须读懂中国共产党的精神;读懂中国共产党的精神,必须读懂中国共产党的精神之源。

习近平总书记对伟大建党精神进行的提炼总结和深刻阐发,阐释了中国共产党的精神源头和起点,揭示了伟大建党精神的历史意义和时代价值,集中体现了对党的历史、党的传统、党的精神的深刻论述。

伟大建党精神的提出,既有深刻的历史基础,又有鲜明的时代特征,标志着我们党对自身历史的认识和总结达到了一个新高度,对自身性质和宗旨的理解和把握达到了一个新高度,对自身精神谱系的领悟和阐释达到了一个新高度。这是一次重大理论创

新,是习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富和完善,对推动党和人民事业蓬勃发展具有重大而深远的意义。

恩格斯指出,一个知道自己的目的,也知道怎样达到这个目的的政党,一个真正想达到这个目的并且具有达到这个目的所必不可少的顽强精神的政党——这样的政党将是不可战胜的。

胜负之征,精神先见。伟大建党精神,高度概括了中国共产党百年奋斗的历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑,为人们深刻理解“中国共产党为什么能”提供了一把“金钥匙”,蕴含着百年大党依然风华正茂的精神密码。

(二)

星星之火,可以燎原。

在中共一大纪念馆,高3米、宽7米的巨幅油画《星火》吸引不少参观者驻足。画面上,各地共产党早期组织的50余名成员昂首挺胸,意气风发向前行进。理想

信念之火一经点燃,就永远不会熄灭……

“人生最高之理想,在求达于真理。”翻开党史,党的先驱们书写了一个个坚持真理、坚守理想的感人故事。为了心中的主义和信仰,他们矢志不渝、前赴后继,生死考验不能改其志,功名利禄不能动其心,千难万险不能阻其行。“石可破也,而不可夺坚;丹可磨也,而不可夺赤。”中国共产党人的理想信念坚如磐石,中国共产党人的拼搏奋斗百折不挠。

思想上的觉醒是真正的觉醒,精神上的升华是真正的升华。近代以来,在反复比较中,在艰辛探索中,在实践检验中,中国的先进分子越来越真切地意识到,“诸路皆走不通了”,只有马克思主义才能救中国。正是基于对马克思主义科学性和真理性的深刻认识,中国共产党人认定“马克思的学说真是拯救中国的导星”,坚信“我们信仰的

主义,乃是宇宙的真理”。从诞生之日起,我们党就把马克思主义鲜明地写在自己的旗帜上,在长期实践中不断推进马克思主义中国化时代化大众化,带领人民走出一条迈向中华民族伟大复兴的人间正道。

马克思认为,精神的实质始终就是真理本身。信仰的“味道”,源于真理的力量。对中国共产党人来说,坚持真理,就是坚持马克思主义这个真理;坚守理想,就是坚守共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。

心中有信仰,脚下有力量。百年艰辛奋斗,百年沧桑巨变充分证明:中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行。对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念,永远是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受住任何考验的精神支柱。

(下转第4版)

## 同切磋 共进步

浙江省电线电缆行业  
制造工职业技能大赛举行



比赛现场。见习记者李凡 摄

## 同比增长30.6% 规模跻身全国前三 我省外贸增长 动力何在?

本报讯 记者张浩呈报道日前,杭州海关发布上半年浙江外贸“成绩单”。数据显示,上半年浙江进出口总值1.92万亿元,较去年同期(下同)增长30.6%。上半年,外贸同比增速为2011年以来最高,对全国进出口和出口增长贡献率均居各省市第二位,全省进出口规模升至全国第三位,6月单月出口规模居全国第二。

一直以来,浙江外贸体量位居全国第四,紧随广东、江苏、上海等地之后。近年来,我省的外贸总量上升幅度明显,与前三名差距不断拉近,上半年,我省进出口规模跻身全国前三位。

分月看,上半年有3个月进出口规模进入全国前三位,其中6月份,全省进出口3709.2亿元,增长12.0%,其中出口2751.7亿元,增长6.6%;进出口、出口规模分别跨越3700亿、2700亿元新台阶创历史新高,尤其是出口值升至全国第二位。

出口增长的动力何在?首先是新兴市场出口好于整体。上半年,浙江对东盟、拉丁美洲和印度等新兴市场出口表现较好,分别出口1637.8亿元、1308.5亿元和466.6亿元,增长29.9%、51.6%和45.1%,高于全省整体出口增速2.4、24.1和17.6个百分点,表现亮眼。

同时,高新技术产品出口快速增长助力颇多。上半年,全省出口高新技术产品1267.7亿元,增长45.2%,占全省出口总值的比重从去年同期的8.0%上升至9.2%。其中,平板电脑出口43.0亿元,增长3.0倍,集成电路出口37.5亿元,增长3.0倍。

作为浙江外贸“压舱石”,上半年,民营企业出口两位数的增长速度,也为我省外贸发展注入强劲动力。上半年,民营企业进出口1.44万亿元,增长31.0%,其中出口1.12万亿元,增长27.5%,占全省比重达81.0%。

上半年外贸成绩单亮眼成

## 过生日 送“清凉”



昨日下午,海盐县公安局武原派出所的巡防辅警正在辖区海丰路上巡逻时,一名小朋友向他们招手示意停车,当巡防辅警靠边停稳后,小朋友递上了两瓶矿泉水,并敬了个礼说道:“叔叔辛苦啦!送您一瓶水!”

原来,小朋友名叫丁泓博,当天是他的10周岁生日,看到顶烈日、战酷暑的街面巡防辅警,

就用自己的零花钱购买了矿泉水,给坚守一线的巡防辅警送上“清凉”,度过了一个最有意义的生日。

通讯员沈晖 摄

我心向党·党旗在一线飘扬

## 程本:冲在一线的“敢死队长”

勤大队副大队长程本。

特勤,是杭州消防战线上的一把“尖刀”,程本则是尖兵中的“兵王”,哪里有险情,哪里就有他和队员的身影:2003年,翻过1.5米高的墙,跃出8楼楼顶,救下自杀者;2008年,增援汶川,在余震不断的情况下,历经8个小时成功营救出被埋压了65个小时的被困人员;2016年,丽水遂昌发生山体滑坡,为了防止被困者受到二次伤害,徒步挖开土块瓦砾,搜救出2名被困群众……

去年的夏天,江西遭受洪涝灾害。当时,他已连续工作了20多天,但得知杭州市消防救援支队将组建专业队赴江西增援时,程本第一时间主动请缨,“党员必须冲在第一线。”

虽然参与过各种救援,也做了充足准备,然而来到位于鄱阳湖西岸的九江市共青城市江益镇,那5000多亩一望无际的水

面,还是让程本感到了压力,“村干部告诉我,这里原本是村庄和农田,因泄洪全部被淹了。在这么大面积的水域上进行救援,我们是第一次。”考验是多重的,第一重便是来自水域的各种未知风险,带电高压线便是其中之一,程本说,“如果对电线杆的分布不熟悉,冲锋舟开过去很可能会触电导致翻船。”另一个是一个不落地救出被洪水围困的村民。虽然村民已被转移到安置点,但有些人不放心家里,悄悄回去,却因水深浪急,被困住。如果没能及时发现并救援,后果不堪设想。

程本还记得,当时一对被困了两天的老夫妻获救时抓着他的手,不住地说谢谢,说感谢共产党。来自被困群众的感谢,程本并不陌生,但一句“感谢共产党”总能让他燃起身为党员的自豪感。自豪之外是沉甸甸的责任,那几天,他不断地告诉队员和自

己,一定要仔细搜索,不漏下一名被困村民。

在江西大地上展现了浙江救援尖兵的风采如同每一次的救援一样,这次跨省救援,程本和队员们不辱使命,疏散转移群众100多人,帮助加固堤坝300余米……

如今,身为副大队长,程本除了要求自己冲在一线外,他把更多的精力放在训练队伍上和专业学习上。“我们是特勤,要有血性,别人冲不上、拿不下的,我们必须拿下。”这是他对年轻队员说得最多的话。同时,为应对高层建筑火灾、电池储能系统起火等复杂化、多样化的灾害形势,程本创新演练科目,通过一次次的专业训练,提高队员的救援能力,并把“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的特勤精神传承下去,带领他们永远做党和人民的忠诚卫士。

记者曾晨路报道 右手上一道15厘米的伤疤无声地讲述着主人的功绩——从事消防工作24年来,参加各类救援战斗7700余次,重大消防安保任务500余次,从死

神手中夺回1000余条生命。荣立一等功1次,二等功2次,三等功8次。日前,被授予“全国优秀共产党员”称号。

他是杭州市消防救援支队特

## 筹集500万资金 覆盖50万人次

宁波工会开“凉方”  
为职工撑起“遮阳伞”

本报讯 记者张浩呈报道

筹集500万元以上资金,走访检

查慰问高温作业企业不少于

3000家,覆盖职工50万人次;

组织2万余名工会干部,深入本

企业、本单位为职工破解难题;

开展“惠工有约”“工益乐学”“工

惠优学”夏日职工子女培训……

记者日前从宁波市总工会获悉,

结合党史学习教育“我为群众办

实事”实践活动,宁波市总工会

推出“娘家人夏日行动”,出“凉

风”开“凉方”,为职工撑起“遮阳

伞”。

针对“行动”方案,除了传统

高温慰问以外,宁波市总工会将

组织全市各级2万余名工会干

部深入本企业、本单位,围绕夏

季职工工环境、安全生产、权

益维护、子女看管等方面的实际

需求,积极谋求对策,组织协调,

切实解决职工困难。

同时,宁波市总工会组织全

市职工开展“查找”活动,动员职

工对本岗位、本车间、本单位高

温作业安全隐患进行全面排摸,

让职工及子女足不出户获取知

查自己身边的事故隐患,并及

时防范化解。

此外,宁波市总工会还将开

展“劳动者驿站(港湾)公益行动

暨2021年夏日送清凉”活动。

广泛发动爱心企业开展捐赠,

组织志愿者清凉车队,奔赴各交

通口岸、机场、公交场站、高速公

路、环卫处、公共自行车停放点

及高温作业企业车间等地,倾情

慰问全市各高温工作站点。

针对职工子女看管问题,宁

波市总工会还充分依托五一广

场、各地工人文化宫、职工活动

中心、职工之家等场地,积极组

织全市优质师资力量,服务职工

子女暑期托管。同时在“甬工

惠”推出喜闻乐见的亲子培训课

程,让职工及子女足不出户获取知

识。

根据“行动”方案,除了传统

高温慰问以外,宁波市总工会将

组织全市各级2万余名工会干

部深入本企业、本单位,围绕夏

季职工工环境、安全生产、权

益维护、子女看管等方面的实际

需求,积极谋求对策,组织协调,

切实解决职工困难。

同时,宁波市总工会组织全

市职工开展“查找”活动,动员职

工对本岗位、本车间、本单位高

温作业安全隐患进行全面排摸,

让职工及子女足不出户获取知

识。

88851111

新闻服务热线

ICBC 中国工商银行  
浙江省分行  
电话银行:95588  
网址:WWW.ICBC.COM.CN

中国银行 BANK OF CHINA  
BEIJING 2022.  
Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022